

# TOVĂRĂȘIA

Foaie economică, care cuprinde tot felul de povețe, și răspunsuri la întrebări, despre formarea și conducerea  
tovărășilor și însoțirilor economice,

cu sfaturi pentru agricultură, meserii și negoț, și cu îndrumări pentru valorizarea produselor economice.

Intocmită de VAS. C. OSVADĂ

Apare în 10, 20 și 30. a fiecărei luni.

Ca adaus la „LIBERTATEA“.

Anul II.

ORĂȘTIE, 20 Martie v. 1907.

Nrul 10.

## O propunere.

Toți cîți urmăresc mișcările, ce să învederează în viața poporului nostru, pot să constate cu bucurie, că mișcarea pentru tovarășii, prinde rădăcini și la noi. Poporul începe să înțeleagă folosul și rostul tovarășiiilor, iar instituțiile, conducătorii și gazetele noastre, nizuiesc să înleznească poporului alcătuirea de tovarășii sătești.

Insuflețirea *singură* ce stăpînește această mișcare însă, nu e de ajuns pentru întruparea măreței și binefăcătoarei idei.

În ogașia cea adevărată vom ajunge numai atunci, cînd insuflețirea de azi va putea fi razim prețios unei conduceri *reale* în această mișcare.

Incercările și nizuințele răslețe de azi, pot ajunge cel mult roade locale și parțiale. Dar' ca să avem, ceea-ce ne trebuie, o *organizare generală economică* prin tovarășii economice, e de lipsă să găsim mijloacele potrivite pentru susținerea unei acțiuni, condusă din un loc recunoscut și competent!

Azi, cînd însămnătatea tovarășiiilor sătești e recunoscută atît de conducătorii băncilor noastre, cît și de »Asociațiunea« noastră; e apoi sprijinită de întreagă gazetăria noastră, și e dorită și înțeleasă de poporul și fruntașii satelor, noastre — azi credem că nu e greu să găsim mijloacele pentru susținerea acțiunii, chemate să conducă mișcarea tovarășiiilor sătești.

Ani de-arîndul am urmărit lucrările, ce le fac pentru întărirea prin întovărășii, atît neamurile din țara noastră, cît și cele din alte state. Insuflețiți de lucrările văzute, am luat asupra-ne îndatorirea să împretinim și pe sătenii nostri cu rostul tovarășiiilor, în care scop am înființat și susținem de aproape doi ani cu multe jertfe, modesta noastră foaie „*Tovărășia*“. Până-cînd în anul dintîi abia puteam scoate »*Tovărășia*« în cîteva sute de exemplare, în anul acesta, cu sprijinul »*Libertății*«, foaia noastră să trimită în toate părțile țării în nu mai puțin ca 4000 ex. Sutele de scrisori ce ni-le trimit sătenii, dragostea și încrederea lor în munca pentru tovarășii, ne-a încredințat că e sosită vremea să ne îngăduim să facem o propunere pentru *întruparea unei acțiuni* bine încheiate, în scopul înzestrării satelor noastre cu tovarășii economice.

Toți pe cari i-ar mai stăpîni năravul să întrebe înainte de toate, că cine face propunerea, îi rugăm să nu uite că prima noastră bancă, »*Albina*«, a fost zămislită și apoi condusă de un modest dascăl de pe sate, de fericitul Visarion Roman; apoi că Băncile populare din România, au fost pornite tot de modești dascăli rurali, iar însoțirile sîrbești cu Centrala lor, care azi cuprinde la 200 tovarășii sătești, au fost propuse și inițiate de pe atunci modestul gazetar Jașa Tomici, și așa mai departe...

Cine urmărește dezvoltarea vieții de tovarășii, atît la noi în țară, cît și în alte state, va înțelege pe deplin că mișcarea aceasta nu să poate sprigini numai pe scrisele gazetelor și pe insuflețirea poporului. E neapărat de lipsă, ca dela început să fie o conducere bine încheiată și mai ales recunoscută.

Să impune dar', cum am mai arătat cu alte privilegii, crearea unei ori a mai multor *Centrale*, a că-

ror scop să fie alcătuirea, spriginirea și îndrumarea tovarășiiilor pe sate.

Ținînd samă de împregiurările date — și în lucrări economice acestea sunt mai hotărîtoare de cît ori-cîte teorii frumoase — puțința de a avea una ori mai multe Centrale, ni-să îmbiie mai ales în trei feluri și anume:

La »*Asociațiune*« să se reformeze »*Secțiunea economică*« așa fel, ca ea să poată găzdui acțiunea, reclamată de o Centrală pentru tovarășiiile sătești.

Ori apoi: băncile noastre, prin plănuita reuniune a băncilor »*Solidaritatea*« să adăpostească o Centrală pentru tovarășii, ceea-ce în temeiul statutelor dezbătute în ultimul congres al băncilor ținut în Sibiu, — să poate face cu ușurință.

Dacă nici una nici alta n'ar izbuti, nu rămîne alta decît, ca *poporul*, sătenii singuri, luminați și îndemnați de fruntașii și gazetele noastre, să-și pună ei filerii lor, ca să adune capitalul trebuincios pentru susținerea unei Centrale pe sama tovarășiiilor sătești. Acest mod, deși foarte potrivit, credem că ar fi mai greu decît ori-care din cele două mai sus amintite. Mai ales că cele două să pot contopi cu mult succes.

Și aici începe partea practică a propunerii noastre, pe care o *recomandăm cu căldură în atenția comitetului central al »Asociațiunii«, și conducătorilor de pe la băncile noastre.*

Din o mulțime de motive, credem că mai potrivit s'ar rezolvî cauza Centralei propuse, prin »*Asociațiune*«. Amintim cîteva: fiind Centrala în sinul »*Asociațiunii*«, mai ușor s'ar putea apropia de scopul statorit în §§. 2 și 37 ai statutelor »*Asociațiunii*«; prin legătura ce s'ar naște între *Tovărășii* și Centrală, *Asociațiunea* ar intra în sași mai ușor la inima poporului, ar fi mai înțeleasă și mai îndrăgită; prin folosirea unei mici părți a fondurilor și fundațiilor ce să găsească la »*Asociațiune*«, nu cheltuiți, ci numai ca plasări în capitalul Centralei, acești bani ar ajunge de fapt să slujască direct înaintarea poporului nostru

Prin faptul că »*Asociațiunea*«, și nu băncile noastre ar lua în mână acțiunea tovarășiiilor, această acțiune ar fi mîntuită și de umbra, că prin ea s'ar face politică de dividende ori doar de căpătuială financiară. Și apoi contribuind și băncile noastre la formarea capitalului acestei Centrale, legătura dintre »*Asociațiune*« și băncile noastre, s'ar face mai strînsă, mai intimă, ceea-ce ar fi de însămnătate.

Și numai schițarea acestor cîteva motive, credem că e îndestulitoare, ca să ne încredințăm, că cea mai potrivită cale de a avea o Centrală pentru tovarășii sătești, ne-o îmbiie »*Asociațiunea*«.

Formarea în sași a acestei Centrale, noi o credem în chipul următor:

Pentru trebuințele noastre actuale, ca început, ajunge pentru Centrală un capital de 300.000 coroane.

Acest capital s'ar putea ușor aduna, formînd o însoțire comercială în sinul »*Asociațiunii*«, sub conducerea comitetului central, prin secția economică, ce s'ar reforma potrivit.

»*Asociațiunea*« ar plasa în qotele acestei însoțiri suma de 100.000 coroane, pe care ar lua-o din Depunerile, efectele și acțiunile diferitelor fonduri și fundațiuni, care azi sunt în total în sumă de peste 700.000 coroane.

Prin această plasare, nu s'ar risca și nu s'ar altera soliditatea fondurilor, după-ce quotele însoțirii ar fi tocmai așa de garantate, ca și acțiunile ori depunerile

dela ori-care bancă de-a noastră. Și asta în urma faptului, că *acest capital n'ar fi direct pentru operații*, ci numai pentru garanța formală — cum vom arăta.

Societatea pentru fond de teatru, care dispune azi de capitale de peste 300.000 coroane, plasate aproape numai în depuneri, efecte și acții, ușor ar putea să plaseze și ea în quote de-a Însoțirii Centrale suma de 100.000 coroane, după-ce și de aici îi revin venitele de 4—5% ce le are azi după efecte și depuneri. Și sigurața și aci i-ar fi absolută.

Restul de 100.000 cor., cu cea mai mare înlesnire l'ar putea da cele vre-o 150 bănci românești, căci dacă socotim numai 100 bănci, abia să vie câte 1000 cor. pe una, ca să o depună în quote de-a Însoțirii Centrale. Și prin asta nu riscă nici capital și nici cametele aceluia, de vreme-ce Însoțirea asta, ca ori-care altă însoțire, încă va da interesele cinstite după capitalul, ce-l folosește.

Intrebuințarea acestui capital, adecă scopul Centralei, s'ar ajunge în chipul următor:

Centrala ar susține un birou regulat, cu slujbașii trebuincioși. Acești slujbași ar avea datorința să agite prin scrieri, prin prelegeri și prin alte mijloace potrivite — ideea tovărășiiilor satești. Mai ales însă li-s'ar impune îndatorirea să meargă în mijlocul poporului, în satele unde să nizuește pentru alcătuirea vre-unei tovărășii. Acolo să îndrume lucrările, să ajute la stabilirea statutelor, să dea lămuririle trebuincioase și să înleznească facerea actelor de înregistrare, și apoi să dea tot sprijinul la înaintare.

După inactivare, Centrala să controleze bunul mers și să întrețină și să câștige legături și credit pentru micile tovărășii.

Cu acest fel de lucru, desigur în vreme scurtă am avea zeci și zeci și apoi sute de tovărășii pe satele noastre — tot atâtea centre economice și culturale!

Dovadă ne sunt Băncile populare din România, azi în număr pe 2000, apoi însoțirile sîrbești, azi peste 200, însoțirile săsești azi în număr de peste 120, apoi însoțirile Centralei regn. de credit din Budapesta, azi în număr de peste 2000, însoțirile centralei de consum »Hangya«, azi în număr de peste 600; însoțirile Centralei creștine din Budapesta, azi în număr de aproape 500 și apoi șirul întreg al însoțirilor organizate în străinătate!

Că ce fel de tovărășii să înființăm noi, — ne-ar adăta trebuințele factice ale satelor noastre.

Cu ajutorul Centralei s'ar face raioane, grupări de tovărășii după ținuturi, care s'ar pune sub oblăduirea băncilor aflătoare în ținutul acela.

Aici apoi ar începe rolul binefăcător al băncilor în folosul tovărășiiilor, atât spre folosul băncilor cât și al tovărășiiilor și prin ele a poporului dela sate.

Tovărășiiile satești ar fi tot atâtea canale curate și sănătoase, prin care băncile s'ar putea apropia tot mai mult de ținta ideală, ce și-au propus. Rostul Centralei ar fi îndeplinit prin mijlocirea ce ar face-o între micile tovărășii satești și între băncile noastre.

Lucrarea și desvoltarea tovărășiiilor satești va fi chemată să dea dovezi pipăibile despre importanța ce o legăm noi de munca Centralei pusă sub aripile Asociațiunii și sprijinită de bănci.

A doua mare chemare a Centralei ar fi: ca să îmbrățișeze dela început bine primita idee a asigurării vitelor, pe temeiul propus de noi și apoi de dl avocat M. Garoiu din Zernești.

Pentru-ca această chestiune atât de însemnată, să între în cadrele cerute de lege, după rînduelile legii comerciale trebuie să se arate un fond de garanță de cel puțin 200.000 coroane. Acest fond e numai formal legat de Centrală și tocmai în faptul acesta găsim noi ușurința de a forma capitalul de 300.000 coroane al Centralei.

Cine a urmărit felul de discuție în treaba asigurării vitelor, va înțelege că întregă lucrarea nu are nici un risic, nici o primejduire a banilor depuși ca garanță!

Reasumînd întreagă propunerea, fixăm următoarele:

1.) Să se alcătuiască o Centrală pentru tovărășiiile satești și anume în sînul Asociațiunii, sub conducerea

comitetului central, prin secțiunea economică, reformată în conglăsuire cu trebuința.

2.) Această Centrală să se ocupe cu formarea de tovărășii satești (fie de credit ori de consum, valorizare, arendare, parțelare etc.), și cu asigurarea vitelor, în rînduelile statorite de legea comercială.

3.) Să se adune capitalul social, la început de 300.000 coroane, prin Asociațiune, Societatea pentru fond de teatru, băncile noastre și eventual alte fundațiuni ori bărbați privați ai neamului.

4.) Capitalul social va slujii ca garanță pentru cîștigarea creditelor pe seama tovărășiiilor satești și mai ales ca garanță pentru tovărășia de asigurarea vitelor, ces'ar întinde peste întreaga țara, prin agenturi, tovărășii locale. În felul acesta capitalul Centralei ar fi absolut la adăpost, căci speșele de susținere a Centralei s'ar acoperi din proviziunile ce-ar veni dela micile tovărășii, fie pentru alcătuire, fie pentru controlă, fie apoi, la asigurarea vitelor, din un percent anumit al taxelor.

5.) Prin alcătuirea Centralei propuse, s'ar ajunge două lucruri foarte însemnate: satele noastre și-ar putea găsi organizația economică prin tovărășii satești, iar' Asociațiunea, prima și cea mai de frunte societate culturală a noastră, și-ar găsi calea cea mai potrivită, ca să fie cunoscută, înțeleasă și îndrăgită de toți sătenii noștri, de întreg poporul nostru!

De încheiere spunem, că aceste șire le trimitem atât Asociațiunii noastre, cât și tuturor băncilor noastre românești, — ca să le supună înțeleptului lor sfat.

Să dea Dzeu să fim bine înțeleși și pe urmele acestei înțelegeri, cât mai curînd să se înalțe steagul falnic al tovărășiiilor satești.

Vasile C. Osvadă.

## Tovărășie pentru arendări de pămînturi.

— Obșteie. —

Locuitorii români ai comunei Hitiaș, din comitatul Timișului, împintenați de sfaturile noastre s'au decis să alcătuiască o tovărășie ocazională, cu sprijinul căreia să poată arenda moșii mai mari, pe care să le lucre în comun prin parțelarea în loturi potrivite.

Nu putem în deajuns să lăudăm buna pornire a fraților din Hitiaș, căroră le dorim cea mai desăvîrșită izbîndă.

Din contractul de tovărășie, făcut pe temeiul formularului dat de noi în Nrul 6 al „Tovărășiei“ — pe care ni l'au trimis ca să-l revidăm și să-l îndreptăm, vedem cu multă bucurie, că harnicii lor conducători — în frunte cu învățătorul Nicolae Iancoviciu, au înțeles pe deplin rostul astorfel de tovărășii.

Ca un semn al dragostii obștești, încreștăm vrednica lor nizuință, ca să primească în tovărășie, pe lîngă cei cu averi și pe frații lor lipsiți de avere,

dar' porniți spre muncă și cu dorul de a-și agonisi și ei câte ceva, alătura cu cei mai în stare. Ca să poată face aceasta, au făcut două clase de tovărășii: în una intră toți cei ce au avere și care cheazășuesc și pentru cei fără avere — numindu-să „tovareși giranți“.

În a doua clasă intră tovărășii fără avere, care sunt îndatorati să plătească înainte arenda, iar' dacă nu îndeplinesc datorințele față de tovărășie — vor fi scoși afară din tovărășie, prin comitetul administrativ. Pe cînd ceilalți membrii pot fi scoși numai în cazuri grave, prin adunarea generală. Atît e toată deosebirea între aceste două feluri de tovareși. Incolo toate drepturile sunt tuturor de o potrivă.

Iată o judecată sănătoasă și creștinească — vrednică de toată lauda! Arendarea moșiei și-o plănuiesc să o facă în mare. Moșia arendată să o împartă în loturi potrivite.

Nu găsim însă în contractul ce ni s'a trimis, rîndueli mai amănunțite pentru plata arenzii. Mai potrivit este, dacă, în astfel de cazuri, să hotărește, în

contract, că nici un tovarăș nu-și poate folosi roada de pe pământ, înainte de a fi plătit partea lui de arendă. Mai bine este dacă de-adreptul o parte din roada — din care știm că în ori-ce împrejurare iasă partea de arindă, să adună la un loc și să valorizează în comun — folosindu-să prețul de vânzare pentru plățirea arenzii de an.

Foarte potrivit s'au gândit frații din Hitiaș, când să obligă, fie-care tovarăș să plătească o taxă de tovarășie de câte 20 coroane. Din sumele aceste să pot acoperi primele trebuințe (spese, arvune, comisii etc.)

Când vom avea din nou contractul fraților din Hitiaș, îndreptat și primit în bună rânduială — ne vom face o plăcere să-l publicăm în întregime — ca pildă să fie și pentru alte sate românești, ce-și înțeleg năcazul și au dorul să scape de sărăcie!

Și până atunci îndemnăm cu tot dinadinsul pe frații noștri săteni, ca luând samă de cele spuse de noi și poate și de alți binevoitori ai lor — să-și alcătuiască tovarășii sătești. Facă începutul și numai cu tovarășii ocazionale. Indrumări și sfaturi găsesc în foaia „Tovărășia“, iar' chemați fiind, cu drag mergem și în mijlocul lor — să sfătuim gură cu gură și inimă cu inimă.

## Roata vremii.

— Spicuri și ocoșeli. —

Când scriem șirele acestea, în odaia de-alături stau la masă doi Moți, incunjuți de doi prietini de aici. I-am chemat la masă, că umblă cu o colectă pentru școala românească din Albac. Da! Din Albac, din satul lui Horea. Și cum gustă din bucatele de post, căci Moțul tot postește, îi aud cum grăiesc: »Nu putem suferi ca în satul lui Horia, să fie școală de stat. Ne-ar roade la inimă... Da pădurile sunt pe mâna Jidivilor. Azi — mâne? Cine știe!

Las peana și mă duc la Moții mei, și mă cutremur de curajul, de îndrjirea lor. Căci povesteau multe multe și atât de jalnice, atât de mult vorbitoare.

Prind din nou peana să spun mișcarea, ori doar' indignarea, ce mă stăpânește, că așa de rău stăm, că și în satul lui Horea să se scape școala românească numai prin colecte cu cerșitul?

Grozav și semnificativ! Și mai ales când un protopop român ascuns sub »N. N.« dă 60 fileri, și: 60 fileri, pentru școala din Albac — acum în preajma proiectului lui Apponyi! *Grozav!*

\*

S'a pripășit și pe la noi un biet artist. Cu țimbală. Palid, rupt, cu ochii stinși, cu coatele gudurate în o haină roasă și cu o nervositate de speriat. Incolo: fața și ochii de o bunătate nemărginită, și cu expresia desperării, ce știe să clocoțască numai în suflete de poeți.

S'a așezat la țimbală. Și scotea din acest instrument atât de lărmuitor și atât de unguesc, accente de o duioșie ce-ți fura lacrimi. De odată să ridică, împletecându-să și cu ochii plecați, cu glasul tremurat zice: »Onorat public, o să caut o compoziție de-a mea. Vă rog să o ascultați«. Și începe cîntarea. Și cîntă, cîntă în neștire, furat de fantazia lui de artist.

Publicul rîde, își petrece pe socoteala bietului nenorocit al artei.

Cînd s'a isprăvit cîntarea, cițiva gologani au picat în farfuria — compozitorului, purtată de artist.

Ce ironie!

Și ciți au soarta sărmanului țimbolmaș?!..

Iți dai suflet, talent, muncă, putere, toată însuflețirea și tot eul Tău — și publicul rîde, ca apoi să-ți arunce în farfurie doi-trei gologani... și Te-a plătit! Și să laudă că Te-a plătit!

...Iar' Tu suflet nenorocit — taci.

## Adunarea generală

Reuniunii rom. de înmormîntare din Sibiu.

În luna Februarie și-a ținut „Reuniunea română de înmormîntare din Sibiu“ a 7-a adunare generală ordinară, sub conducerea directorului-prezident, dl Pant. Lucaș în fața unui însemnat număr de membri. Direcțiunea prin secretarul Vict. Tordășianu a prezentat raport despre activitatea reuniunii în anul 1906.

Din acest raport să vede că 101 cazuri de moarte s'au semnalat la reuniunea noastră de înmormîntare până la finea anului 1906 în scurtul timp de 6 ani și jumătate numărul membrilor în viață, cu finea anului a trecut peste 400.

Din cele 101, nu mai puțin ca 23 cazuri de moarte s'au întîmplat în 1906.

După acestea 23 cazuri s'au solvit drept ajutoare moștenitorilor legali suma de Cor. 3395.70, le cari adause ajutoarele solvite în anii trecuți cu 8967 cor. 50 fil., suma totală a ajutoarelor solvite după 101 cazuri s'au urcat la considerabila cifră de 12.363 cor. 20 fil.

Fondul „Asilului“ a primit 1236 cor. 32 fil., drept 10% statutare, detruse din suma ajutoarelor, iar'

moștenitorilor legali ai membrilor răposăți, li-s'au solvit 11.126 cor. 88 fil. în bani gata.

În anul 1906 s'a încassat sub titlu taxă de câte 60 cani dela membri, în total 4636 cor. 56 fil., iar' totalul încassărilor sub acest titlu dela întemeierea reuniunii dau suma de 20.404 cor. 70 fil. Dela 37 membri noi întrați în sinul reuniunii în 1906 s'a încassat taxe de înscriere 74 cor. Totalul încassărilor sub acest titlu dela întemeiere dau suma de 1264 cor. Totalul membrilor înscriși până la finea anului 1906 e 632.

Averea proprie a reuniunii la finea anului 1906 e de 8351 cor. 14 fil., din care 6.64 cor., în bani flata, 621 cor. 34 fil., depuse la „Albina“ cu 4%; 529 cor. 80 fil., la aceeași cu 4½%; 7000 cor., în scrisuri fonciare de ale aceleiași bănci și 200 cor., în un loz cu Ung. Hyptkbank cu 4% și cu premii.

Averea fondului „Asilului“ e 2181 cor., 94 fil., din cari 480 cor. 97 fil., sunt elocate cu 4% la „Albina“ și 1700 cor. 97 fil., cu 5.4 la institutul de credit „Arieșana“ din Turda.

Averea totală a reuniunii și a fondului „Asilului“ e 10.533 cor. 8 fileri.

Sporul față de anul 1905 al reuniunii e 1247 cor. 59 fil., iar al fondului „Asilului“ de 614 cor., 50 fil., sau în total de 1862 cor. 9. fileri.

Convingîndu-mă de frumoasele rezultate, la care a ajuns această reuniune în cei 6 ani de existență în care a dat peste 12.000 cor., ajutoare și pe deasupra mai dispune și de o avere pe peste 10.000 cor., în bani gata, și are intenția de a pune temei și unui azil pentru cei neadăpostiți ai noștri — m'am întrebat: oare pentru-ce nu să întemeiază asemenea reuniuni în toate orașele și comunele noastre mai de samă? În speranța unui viitor mai strălucit, iscălesc

„Invingătorul.“

## ȘTIRI

**Pentru asigurările de vite ne cer foarte mulți sfaturi și mai ales statute-contracte și declarații. Rugăm pe toți ni-zuitorii, să binevoiască a ceti Nrii 6 și 7 al „Tovărășiei“, unde găsesc toate îndrumările, căci nouă ne lipsește timpul trebuincios, ca pentru fiecare să dăm în scrisori sfaturi amănunțite. Pentru contracte și declarații să binevoiască a să adresa direct redacției în Orăștie, de unde li-să trimit contracte și declarații dacă trimit în bani ori în marce postale câte 20 fileri de bucată.**

\*

Renumitul unt de Seliște să poate cumpăra în pachete de câte

5 Kgrame dela dl Nicolae I. Țintea, comerciant în Szelistye (com. Sibiu).

\*

**Tovărășie agricolă** pentru cumpărarea de mașini agricole s'a înființat în Gherla, pe lângă filiala băncii „Economul“. De-ar da cerul ca multe bănci de-ale noastre așa să-și înțeleagă chemarea!

\*

**Sămînță de Soia** să cumpără dela dl George Fernea în Borhid (com. Sătmar). Un chilogram cu 1 coroană. A să adresa deadreptul la vînzător, care ne spune că a avut o roadă foarte bogată și că din soia a pregătit cu bun sfîrșit lapte, brînză, și prăjituri.

\*

**Negustor român** găsește loc potrivit de a-și deschide boltă în frunțașă comună din Bănat Ictar, unde să se adreseze la dl învățător Virgil Amandia ori la dl Simion Brancu.

\*

**Moșia lui Makó.** Comuna românească Săn-Miclăușul-mare din Tontal a luat hotărîrea să cumpere moșia contelui Nákó, scoasă la vânzare cu suma de 400.000 coroane. Moșia e de 738 jugăre catastrale.

\*

**Reuniunea de înmormîntare a locuitorilor gr.-cat. din Feldru** va ținea adunarea generală în 31 Martie la 2 ore p. m. Programul de zi e următorul: 1. Deschiderea ședinței; 2. Alegerea elor 2 membri în comisiunea verificatoare; 3 Raportul direcțiunii despre activitatea sa în anul 1906; 4. Raportul cassarului; 5. Raportul comisiunii de supraveghiere și darea absolutoriului; 6. Aprobarea hotărîrii consiliului referitoare la plățirea taxelor și eschiderea acelor membri, cari nu și-au împlinit dătorințele față de reuniune; 7. Eventuale propuner; 8. Inchiderea ședinței.

\*

**Tovărășie de lăptărit.** Pentru înființarea unei tovarășii de lăptărit să va ținea în 24 Martie a. c. în Bistrița o consfătuire pregătitoare, la care va lua parte un trimis al inspectoratului regnicolar de lăptărit și comisiunea economică comitatensă prin un delegat.

\*

**6500 meri nobili** de 4 și 5 ani, din soiurile Batull, Carmelit-Reinette, Cassel-Reinette, Goldparmän, Poinic, Stettin sunt de vânzare la moșie din Șmig (Somogyom) a dnei Emilia Dr. Russu, din Sibiu.

Prețul unui pom numai 70 fil. (35 cr.), la cumpărări în masă dela 200 bucăți în sus 10% rabat.

Prețul și comanda să se trimită de-adreptul la proprietara în Sibiu (Nagyszecen). Spedarea să face din gara Medgyes, și până aci fără spese.

\*

**Dreptul văduvei de meseriaș.** În orașul B., murind pălărierul G.

